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figyelmen kívül hagyása. Azé a nemzeté, amely biologikumon épül, de nem. 

reked meg abb^nj s min,t egyéni szellemerkölcsi értékrend az alacsonyabból 

valóban meg nem határozható, bár azt feltételezi. Itt jegyezzük- meg, hogv 

téves Márai problémafeltevése: »Egységes magyar faji képletet soha nem 

tudunk teremteni, de egységes osztályok feletti és minden osztály öntudatát 

mély árammal átható magyar műveltséget teremth,etünk.« Az egységes 

faji képlet ugyanis nem cél, hanem egykori kiindulási alap, amely közös-

ségi élethangulatban, intézményekben — alkotmány, jogrendszer, tudo-

mány, irodalom, művészet — objektiválód'ik s a nemzet szellemi -,léte 

épen ezekbe -a formákba belenevelődés. Márainál errő'l a történelmi; nemzeti 

egyéniségről époly kevés szó esiik, mint amennyire nem akarnak tudna róla 

a népi irányzat hívei. Mindkét irányzat, a »népi« és »poIgári,« tulajdonképen 

a régibb Nyugat nemzeti hagyományával szakító eszmevilágának részleges 

örököse: az egyik a materialista pozitívizmusban, a másik a »magas;< kultú-

rában való feltétlen hit, abban a magas kultúráért való rajongásban, amely 

minden külföldi divatáramlaton kapva kap, azt a nemzeti hagyománynál 

eleve többrebecsüli s legkevésbbé se tartja érdemesnek vizsgálni, hogy a 

nemzeti egyéniség, a kialakult nemzeti ízlés, arányérzék, mit szól az átvitel-

hez, inem érzi-e sérülésnók. A nemzetnevelési javaslatok megrekednek addig 

— amint Márai sem jut el a konkrét javaslatig — amíg számításon kívül 

marad a nemzet, mint történelmi szellemi képződmény. Hogy a helyes 

útra találtunk, annak (az lesz a jele, ha a,kérdést nem a külföldi íróktól 

átvett bizonytalan és egyénien használt kifejezéskészlettel próbálják íróink 

megoldani,.hanem igenis művészi alakításuk értékstrukturáján keresztül szol-

gálják majd minél hatékonyabban s a kéndés elméleti megvitatásában a 

szellembölcselet, mélység- és fejlődéslélektan teljes problematikájában-jártas 

illetékes szakember szava lesz az irányadó. 

. • ' \ : Barátiszky-Jób László. 

Vérles O. József: Az ingerlékeny gyermek.(Szülők Könyvtára 21. szám.) 

Budapest, 1941. 16-r. 52 1. 

Ez a' füzet azokról a gyermekekről szól, akik az ép és kóros terület 

határán járnak s azokra az esetekre ad tanácsot, amelyeket a 'szü lő i ház 

is jótékonyan tud kezelni. A. szerző, aki a kérdésnek kiváló szakembere, 

sorra veszi az ingerlékenység megnyilvánulásait a csecsemő-, a kisgyermek-, 

az' iskolásgyermek- és a serdülő korban. Elgondolása az, hogy mindegyik-

fejlődési szakasznak van egy könnyen sebezhető része s cz az ingerlékeny-, 

ség..-kiinduló. pontja.- Mindegyik, korszakban más és rryis; sajátos, ingerlé-

kenységi forma lép fel. Ez a csecsemőkorban a nyugtalanság,', kisgyer-

_ mqkkorban az érzékenység, az iskolásgyermek éveiben az ingerültség, az; 

ifjúkorban pedig az idegeskedés. 

A csecsemö nyugtalansága mozgási viharban.tör ki, s rendszerint ék-

telen sírásban nyilvánul meg. A kisgyermek érzékenysége az ingerek erős 

érzelmi hangsúlyozottságánaík következménye. Az iskoláskor ingerültsége leg-

többször akáratnélküliség jele s a megszokottnál hevesebb lelki vissza-

hatást'-jelent. A .serdülő idegessége már tartósabb állapot, bár még mindig 
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átmeneti jelenség. Lényeges tudnivaló, hogy az ingerlékeny gyermek nem 

megy keresztül okvetlenül mi|nd a négy fokon. 

A szerző mindegyik fejlődési szakaszban rávilágít az ingerlékenység 

okára;, s elmondja a tennivalókat is. Legfőbb nevelési tanácsa, hogy kí-

méljük a [gyermek érzékeny pontját, s fölöslegesen ne izgassuk. Az in-

gerlékeny gyermekkel szemben legjobban bevált nevelési eszköz a minél 

nagyobb nyugalom. 

\ füzet könnyen olvasható, stílusa nem nehézkes. A fejtegetésekjet 

mindenütt jól kiegészíti az életből vett esetek leírása. így megfelel ren-

deltetésének, valóban könnyedén írt, tudományosan is helytálló munka a 

nagyközönség számára. Hivatásos nevelő és szülő egyáránt haszonnal 

forgathatja. Jankovits Miklós. 

Br. Nyáry Pál: A krakói egyetem és magyar diákjai a XIV — XVI. száradban. 

Budapest, 1942. 8-r., 30 lap. 

Művelődéstörténetünk mindeziidejg nélkülözi azt az alapvető .tanulmányt, 

amely a krakói egyetem magyar diákjairól nyújtana képet. A megírását- még 

kevésbbé remélhetjük ma, hiszen a legszükségesebb forrásművek beszerzése 

is leküzdhetetlen akadályokba ütköznék. Pedig a XIV. századtól a XX. század 

derekáig megszakítás nélkül mjerítétt a magyar ifjúsági a nagyhírű főiskola 

nyújtotta szellemi kincsekből. A XI. század második felében a két orszájg 

között elmélyült politikai kapcsolatodé a rákövetkező három századdal később 

a kultúra területére is átcsaptak és — épön a hozzánk közel fekvő — Krakón 

át elindították a két nemzet közöjtt a kulturális 'kapcsolatok láncolatát. 

Krakó jelentősége a XI. században kezdődik. Ekkor ugyanis Gniezna 

és az ország nyugati' része után Krakó és az úgynevezett Kilslengyelország 

veszi át a vezetöszerepet. A szerzetesrendek és így elsősorban a bencések 

és a ciszterciek kolostori és apátsági iskolái és könyvtárai mjejllé a piaróchiák 

is felállították a maguk iskoláit és így a műveltség terjesztésének bölcsőivé 

lettek. A tudomány és művészet ez új központjáról mondták ékkor: »salve 

Craoovia, altéra Roma, Roma Polon-iae// — és nem minden ok nélkül. Kra-

kóban tradíció volt már ekkor a kultúra terjesztése és fejlesztése. Amikor 

aztán Nagy Kázmér 1364-ben, a prágai -egyetem megalapítása után, de a 

bolognai mintájára megszervezte a krakói főiskolát, lehetővé vált, hogy a 

hazaiakon kívül a szomszéd országok ifjúságja is beiratkozzék. A XV. század-

ba n már 44 °/o az ideglen s (köztük létszám szerint is elsőik a magyarok. 

1400—)1510-ig több mint 3022 magyar diák volt a kraikói egyetem hallga-

tója, ami a diákság 17o/o-át jelentette. ,A diákok alapos jogi, humanista, 

később hittudományi és csillagászati képzést kapták. Az egyetem híre Európa-

szerte nagy volt. Híres tanárai és tanítványai sorában találjuk Marchin Olkuszt 

és a Inemzet büszkeségét, Mikolaj Kopernicust, aki 1491—1494-ig hallgatott 

Olkusznál matematikát és lett világhírű csillagásszá.. 

Mohács után apadt némileg a krakói- egyetemien a magyarok száma, de 

1474 óta már virágzott -iitt a -könyvnyomtatás -és 1527—1562-ig -mintegy 

hatvajn magyar szerző munkája jelent meg észak Rómájának híres, könyv-

nyomtató műhelyéiben". Hogy a szerzők közül kik és hányan voltak aiz egye-


